

DEBRECENI ÚJSÁG

Helyben:
Egy óra 30.000 K
Három óra 90.000 K
Egyes szám köznap 1200, vasár- és ünneppén 2000 K

Vidéken:
Egy óra 36.000 K
Három óra 108.000 K
Egyes szám köznap 1200, vasár- és ünneppén 2000 K

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.

Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

A világbéke.

Connlidge, az amerikaiak köztársasági elnöke újból leszerelési konferenciára invitálja a győztes államokat, azonkívül Oroszországot és Japánt is.

Hogy ez az újabb viláboldogítási terv milyen eredménnyel fog járni, az nem lehet kétséges — marad minden a régiben. A győztes államok mikor lefegyverzésről beszélnek, akkor a valóságban mindig arról van szó, hogyan lehetne még biztosabb igába hajtani a földreterpet Németországot és volt, szerencsétlen szövetségeseit.

Hogy a „győztes” államoknak semmi kedvük nincs a leszereléshez, az kétségtelen, azonban bizonyos az is, hogy Amerikának sincs már semmi kedve ahhoz, hogy továbbra is egy hűron pendüljön az úgynevezett ántánttal.

Miért? Amerika annakidején mérő üzleti okokból az ántánt mellé állott, mint annak legnagyobb hadianyagszállítója; egyelőre megelégedett annyival, hogy ő szállítsa súlyos milliárdokért a teméntelen hajórakományt kitevő robbanóanyagot, később, mikor kezdett kritikussá válni a háború az ántántra nézve, Amerika adósai mellé állott ténylegesen s ma már tudjuk, hogy a központi hatalmak vereségéhez nagyban hozzájárult Amerikának ez a tényleges, jobbanmondva fegyveres beavatkozása.

Mikor vége lett a háborúnak, Amerika a „függetlenség” és az „emberi jogok”, a „béke” hazája, aki pusztán üzleti okokból segített bennünket legázolni s pusztán üzleti okokból küldte fiainak százazreit a sommei, verduni vágóhídra meghalni, hogy némiképp igazolja magát úgy a maga lakosságáért, mint a világ közvéleménye előtt, egyszerre mint a népek apostola lépett fel; ennek a szépségfilasztromot kereső törekvésnek egyik eredménye például az úgynevezett Wilsoni 14. pont, melynek mi hiszékeny magyarok is bedőlünk, pedig tudhattuk volna, hogy ami Amerikából jön — az gyanús.

A háborúnak vége lett és Amerika keresett egy csomó milliárdot, azonban sem kell, hogy a franciák eddig egyetlen dollárt sem törlesztettek az adósságukból, egyedül az angolok fizettek, de azok századrészt sem csináltak annyi adósságot, mint a franciák.

Amerika ipara, kereskedelme teljesen kimerült a hadiszállításokra megnagyobított zzemek az úgynevezett „leépítési” folyamatra ráfizették azt, amit kerestek és ráadásul elvesztették békebeli piacukat,

hiszen az európai állapot nagyipari teljesen kielégítik államaik piacait, úgy hogy Amerikára nincsen szükség, pedig Amerika ipara és kereskedelme legfőképpen kivitelre van berendezve, a kivitel azonban megszűnt.

Ezért áhítozik ma már a szövetségeseiből annyira kiábrándult Amerika világbéke után, mert az ame-

rikai üzleti élet dögvészén van s csak egy általános nyugodt világhelyzet tudná kirántani a sárból. Ezért penget mindég enyhébb és enyhébb útrokat a yenkik hazája Németország felé s ezért hívja most össze Connlidge az Unio elnöke a világ népeit, egy kis leszerelésre, melyből természetesen nem lesz semmi.

A nemzetgyűlés mai ülése.

Az állam szívesen megadná az összes tisztviselőkategóriáknak az előleget, ha teherképviselő-képessége megengedné.

Bud János pénzügyminiszter kijelentése. — Rupert mentelmi ügye a ház előtt. — A Ház sem állapított meg mentelmi sérelmet a Rupert-Schadi-ügyben — A kisebbségi véleménnyel szemben a mentelmi bizottság javaslatát fogadták el.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra után nyitotta meg Szicóvszky Béla elnök. Pesty Pál igazságügyminiszter arra kéri a nemzetgyűlést, hogy a büntető novella tárgyalásának határidejét, amelyet a nemzetgyűlés március 20-ra állapított meg, tolja ki a nemzetgyűlés június végéig.

A nemzetgyűlés ehez hozzájárul. Pintér László napirend előtt szólal fel: A tisztviselők előlege ügyében szövetségi, hogy a községi jegyzők, valamint a községi alkalmazottak nem kaptak előleget, már pedig az egyenlő elbánás elve is megköveteli, hogy ezeket a tisztviselőket is ugyan olyan segélyben részesítsék mint a többi. A tisztviselők előlege ügyében kiadott rendelet a felekezeti tanítókra teljesen más skálát állapít meg, mint az állami tanítókra. Ez nem helyes és ezért arra kéri a pénzügyminisztert, hogy az állami és felekezeti tanítók fizetése közötti differenciákat küszöbölje ki.

Bud pénzügyminiszter azonnal válaszol a felszólalásra és kijelenti, hogy nem állott rendelkezésre megfelelő összeg és ezért nem tudta a községi alkalmazottaknak ezt az előleget folyósítani. Maga is olyan megoldást tervez, mint a belügyminiszter a tegnapi napon kilátásba helyezte, hogy tudniillik a községek maguk nyújtsanak előleget a községek alkalmazottainak. Tény az, hogy ebből előállnak bizonyos igazságtalanságok, mert a vagyonos községek alkalmazottai nagyobb előleghez juthatnak mint a kevesebb vagyonnal rendelkező községek alkalmazottai. Nem zárkózik el a kérdésnek olyan megoldása elől, hogy a községek maguk szavazzák meg ezt az előleget. Természetesen csak akkor járulhat ehez hozzá, ha ez nem fog újabb pót adókra vezetni.

Szily Tamás közgazdasági bizottság elnöke a betérjéről a tejtermékek állami ellenőrzéséről szóló törvényjavaslat tárgyában a bizottság jelentését. A javaslatot a tegnapi napon a nemzetgyűlés visszaküldte azzal, hogy a magyar és angol szöveg közötti ellentmondásokat küszöbölje ki. Ez megtörtént és így a nemzet-

gyűlés ezzel fogadja el harmadszori olvasásában is.

Majd a tegnapi napon letárgyalt javaslatokat fogadja el a Ház harmadszori olvasásában.

Ezután a mentelmi ügyek tárgyalására tér át a Ház. Rubinek előadó ismerteti Rupert Rezső mentelmi ügyét. A nemzetgyűlés február 10-i ülésén az elnök bejelentette a nemzetgyűlésnek, hogy a törvényszék egyik tanácselnöke Rupert Rezső nemzetgyűlési képviselőt tárgyalás közben letartóztatta és vele szemben a letartóztatást foganatosította. Beck Lajos ez ügyből kifolyóan bejelentette Rupert Rezső mentelmi jogának megsértését. A mentelmi bizottság a bejelentést tárgyalás alá vette és az ügyvel fokozottabb gondoskodással foglalkozott. Majd részletesen ismerteti a bizottság jelentését. A mentelmi bizottság, úgy határozott, hogy a rendbűntetés foganatosítása sem a nemzetgyűlés tanácskozási szabadságát nem befolyásolta, sem pedig épségét nem sértette és ezért azt javasolja a nemzetgyűlésnek, mondja ki, hogy Rupert Rezső nemzetgyűlési képviselő mentelmi joga ez ügyből kifolyóan nem sértetett meg és a vonatkozó bejelentések fellet térjen napirendre.

Rubinek: Rámutat arra, hogy a forradalmakból egyetlen értéket tudunk a magunk számára megmenteni, ez a bíróság függetlensége. A bírói függetlenség érdekében feltétlenül biztosítani kell a bírósági tárgyalások zavar talanságát. A romokból felépített Magyarország hatalmas pillére a bírói függetlenség, aki tehát ez ellen az országos érdek ellen vét azt a mentelmi jog nem védheti, a bíróság által a törvény által kiszabott azonanli hatályú rendelkezések foganatosítása ellen. Minden felől állandó aknamunka folyik a bíróság ellen, épen ezért kötelességünk mindent elkövetni a bíróság tekintélyének megvédésére. Kötelességünk mindannyiunknak, amikor a mentelmi jog mel lett foglalunk állást, odahatni, hogy ez a jog ne terjedjen addig, hogy védelme alatt bűntető cselekménye ket lehessen elkövetni az ország ér-

dekei ellen. Mindezek alapján a mentelmi bizottság javasolja, hogy mondja ki a nemzetgyűlés hogy Rupert Rezső mentelmi joga nem sértetett meg. Egyúttal bejelenti az előadó, hogy Rassay Károly és társai kisebb ségi véleményt adtak be.

Rassay Károly indokolja meg ezután a kisebbségi véleményt. Azt bizonyítja, hogy Schandl tanácselnök megsértette Rupert mentelmi jogát egyrészt azért, mert a letartóztatást anélkül foganatosította, hogy őt a nemzetgyűléstől kikérte volna, másfelől azért, mert letartóztatás túljert a tárgyalási idő tartamán.

Véleménye szerint ha a nemzetgyűlés többsége a bizottság jelentését fogadná el és nem állapítaná meg Rupert mentelmi jogának sérelmét, ezzel a határozatával magát a mentelmi jogot temetné el.

Zsirkay János: Ujain estében másképp beszélt.

Rassay: Nem érveltem másképp, más volt az eset.

Zsirkay: János: Amit most mond és amit akkor mondott szofizma elejtél végig.

Rassay: Véleménye szerint nem szabad az ügyet kapcsolatba hozni a bírói tekintély védelmével. Mesterséges eszközökkel nem lehet fentartani a bírói tekintélyt. A törvény tudása és törvény tisztelte adhatja a tekintélyt a bíróságoknak.

F. Szabó Géza közbeszól: De a képviselőnek is.

A bírói függetlenség mai értelmezése nem helyes, mert az államok akar csinálni az államban. A bíróság ellenőrzésének jogát Angliában teljes mértékben gyakorolják is. Ezt a kérdést különben csak azért hozta a nemzetgyűlés elé, hogy az ne engedje magát ítéletek meghozatalakor hamis értelmezésektől félre vezetni. Kéri az előadó indítványával szemben az ő kisebbségi véleményének elfogadását.

Kéri az előadó indítványával szemben az ő kisebbségi véleményének elfogadását.

Kaas Albert báró szólal fel ezután. Rassaynak csak arra a kitételére vonatkozólag óhajt válaszolni, melyben azt fejtegette Rassay, hogy az előadó felfogás szerint a képviselők esetleg jogilag védtelenebb helyzetbe kerülhetnek a bíróság előtt, mint más egyszerű polgár. Rassay beszédeben ellentmondás van, mert azt mondotta, hogy Schandl elnök csak úgy bizonyíthatná eljárása jogosságát ha Rupert meg nem értett közbe szólását valami fonográf felvehette volna. Ugyanakkor azonban megfellebbezik arról, hogy a fonográf nem vehette volna fel a tárgyaló terem hangulatát és a tárgyalás egész atmoszféráját. Az elnök ennek hatása alatt sértőnek találta Rupert közbeszólását és feltétlenül jogosan cselekedett, mert annak elbírálására vajjon valaki sérti-e a bíróságot, zavarja-e a tárgyalás menetét egyedül maga a tárgyaló elnök illetékes. Ezt a jogot pedig semmiféle értelmezéssel és böncolgatással elvitani nem lehet.

Hogy Rupert igenis mélyen sértette a bíróságot, az látszik az eseményekkel kapcsolatos más kijelentéseiből. Azok után senkinek sem lehet kétsége afelől, hogy Rupert a pontosan nem hallott közbeszólásával is feltétlenül sértő kijelentést tett a bíróságra.

Ezután a tettenkapás kérdésében polemizál Rassayval. A tettenkapást

nem lehet olyan szűk korlátok közé szorítani, mint amilyen korlátok közé Rassay azt szorította. Ha a nemzetgyűlés Rassay véleményét teszi magáévá, akkor határozatával teljesen kiszolgálja a bíróságot a képviselők kénye-kedvének ez pedig elképzelhetetlenül súlyos következményeket vonna maga után.

A mentelmi jog nem gyerekes csinytevés vagy féltelenségek védelmére szolgáló egyéni jog, hanem a nemzetgyűlés tekintélyének védelmére szolgáló jogszabály. Kéri az előadói indítvány elfogadását.

Nagy Emil szólal fel ezután. Rassay hivatkozik rá, mondván, hogy ő, aki most jött haza az alkotmányosság hazájából, bizonyára csatlakozni fog Rassay felfogásához. Kijelenti, hogy nem lehet valamely jogrendszerből egy tételt kiragadni, amely az ő álláspontjára kedvező tekintet nélkül az ottani jogrendszer egész komplexumára, az ottani elkölcsökre és társadalmi atmoszférára, mint ahogy azt Rassay tette. Rassaynak fel kellett volna hozni, ha már angol példára hivatkozik azt is, hogy az angol bíró akár hónapokra tartóztatásba helyezheti azt, aki a bíróságot, akár a tárgyaló teremben, akár azonkívül megsérti. Az angol bíró megsértésének esetében egyáltalán szóba sem jöhet az a körülmény, hogy a sértő valamely mentelmi jog élvezetében él. Mégsem akarja mereven követendő példákat felhozni az angol példát, mert egészen mások a viszonyok nálunk mint Angliában. Azonban ki kell jelentenie, hogy Angliában a bíró a jogrend fentartása tekintetében teljesen szuverén, akinek kezét semmiféle korlát, tehát a mentelmi jog sem köti meg.

Mindezekről eltekintve sem osztja **Rassay** nézetét, mert ma, amikor oly nagy társadalmi ellentétek vannak, amikor az osztályharc az ország felforgatására élesedett ki esetleg komunisták vagy anarchista elemek is mandátumhoz juthatnak, senki sem követelheti meg a bírótól, hogy a bíróság megsértése és a tárgyalás zavarása esetén a letartóztatás előtt azt vitassa a bíró, hogy vajon az illető képviselő-e vagy sem.

A konkrét esetről szólva kijelenti, hogy bár a bíró kezét a rendfenntartás és sértés megtorlása tekintetében megkötni nem szabad, viszont az elnöklő bírónak a letartóztatás megtörténtéről haladéktalanul értesíteni kell a törvényhozó testületet, az elnöklő bírónak kötelessége fenntartani a rendet, de ténykedéséért felelős ségét tartozik.

A tárgyaló teremben éreznie kell a közönségnek hogy ott egyetlen ur a bíró, aki előtt a rendezettség tekintetében mindenki egyforma. A bíróság tekintélye a mai időkben éppen úgy megvédendő érdek, mint a mentelmi jog. A bírói szuverenitásnak megsértéséről van itt szó és éppen ezért elfogadja a mentelmi bizottság javaslatát.

Pesthy Pál igazságügyminiszter szólal fel. Parlamenti szokás az, hogy a mentelmi ügyeket a kormány befolyása nélkül tárgyalja a nemzetgyűlés. Ennek a szokásnak megfelelőleg magához a mentelmi ügyhöz nem szól hozzá, csak helyesbítési kívánja az elhangzott törvénymagyarázatokat.

Véleménye az, hogy a főtárgyalás elnökét a büntető perrendtartás 290. szakaszának alkalmazása tekintetében teljesen szuverén jog illeti meg. Kétségtelen az is, hogy a főtárgyalási elnök a letartóztatás jogával élhet anélkül, hogy az eljárás büntetést alkalmazza.

A bírói tekintélyt illetőleg elismeri, hogy a bíróság tekintélyét, csak a tudás és a törvénytisztélet állapítja meg, de a törvény intézkedései nem a bírói tekintély emelésére szolgáló intézkedések, hanem a tekintély

megővására szánt intézkedések, a tekintélyt tudatosan vagy nem tudatosan lerombolni szándékozókkal szemben.

Rassay Károly: a zárzó jogán szólal fel. Vitába száll az igazságügyminiszter fejtegetésével.

Pesthy Pál igazságügyminiszter új béli felszólalásában fentartja előbbi kijelentéseit és törvénymagyarázatait és újból bizonyítja azok helyességét.

A Ház ezután **Farkas Tibor** halasztó természetű határozati javaslatát elveti és négy képviselő kivételével a

mentelmi bizottság javaslatát fogadja el, amely kimondja, hogy **Rupert Rezső** mentelmi joga nem sértett meg.

Ezután vita nélkül elfogadják **Nánassy Andor** módosításával a mentelmi bizottság javaslatát. **Dróczy Győző** és **Vancsák János** mentelmi ügyében.

Majd az elnök javaslatára kimondja a nemzetgyűlés, hogy legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor a mai napirenddel folytatja.

Az ülés 2 óra után ért véget.

Megkezdik a nagyerdei nyári úszoda építését.

A Helyi Vasút 6000 dollár kölcsönt ad az úszoda létesítéséhez.

Hírt adunk arról, hogy Debrecen város közgyűlése a Nagyerdőn létesítendő nyári úszoda felépítésére 30.000 aranykoronát szavazott meg.

Az úszoda azonban 60.000 aranykoronába kerül, ezért dr. **Magoss György** polgármester tárgyalásokat folytatott a Helyi Vasút Rt. igazgatóságával, a még hiányzó 30.000 aranykorona ügyében, olyan irányban, hogy a Helyi Vasút azt kölcsönként adja.

A tárgyalások eredményre vezettek és mivel a Helyi Vasútnak is fontos érdeke az úszoda kiépítése, hajlandó a költségekhez 6000 dollárral hozzájárulni, de úgy, hogy az úszodát 1925 július 1-ig fel kell építeni. A 6000 dollár első felét április 1-ig, a másik felét az úszoda megnyitáskor folyósítja.

A 6000 dollárt a városnak 5 év alatt, öt részletben kell visszafizetnie. Ezen idő alatt 8 százalékos ka-

matot köteles a város a kölcsön után fizetni.

A városi tanács elfogadta a polgármester javaslatát, ami által az úszoda felépítése mielőbb megkezdhető.

Ezzel kapcsolatban az úszoda tervét is megváltoztatják úgy, hogy alkalmas legyen úszóversenyek rendezésére. Az Országos Úszó Szövetség szakértője azt tanácsolta, hogy a tervbe veit 50 méter hosszú és 10 méter széles úszoda helyett a fővárosi úszoda mintájára 33 méter hosszú és 20 méter széles medencét építsenek. Ez az úszóversenyek rendezésére a legalkalmasabb.

Hír szerint a jövő héten már kiírják a versenytárgyalásokat az úszoda építésére.

Borsos műszaki tanácsos a napokban kijelöli az úszoda helyét, rögtön kivágnak a fákot és már április elején megkezdik az úszoda építést.

A spanyol és magyar paprika harca

Szeged, márc. 19. A magyar és spanyol kormány között most folyó kereskedelmi szerződés tárgyalások során a spanyolok azt a kívánságot terjesztették elő, hogy a végleges kereskedelmi szerződés megkötése előtt előzetes szerződést kössenek, amelyben a magyar kormány a spanyol paprikának kedvező vám melletti behozatalát engedélyezi meg, aminek ellenében a spanyol kormány a magyar gép és motorárú bevitelét

hajlandó kedvezményben részesíteni. Ezzel kapcsolatban a szegedi paprikatermelő és kereskedői érdekeltségek ma délután ankétára jöttek össze, melyen kifejezésre juttatták agályukat, hogy amennyiben a kormány akceptálná a spanyol paprika kedvezményes behozatalát, ez a szegedi paprika termelői és kikészítői ipar teljes tönkretételét jelentené és több ezer családot juttatna koldusbotra.

Nyolc évvel ezelőtt feldarabolta az urát.

Kecskemét, márc. 19.

Tóth Mihály szak-móricgáti gazdálkodó 1917-ben eltűnt. Az akkori hábarús időben hamarosan napirendre tértek az eltűnés felett. Övegyenyűsgöt gazdálkodott az öt-hat-holdas birtokán. A múlt hét végén a csendőrség bizalmas feljelentést kapott, amely szerint

Tóth Mihályt a felesége gyilkolta meg.

Az asszonyt vallatóra fogták. Csakhamar megtört és beismerte a gyilkosságot. Elmondotta, hogy férje nagyon rosszul bánt vele, részeges volt és deliriosus rohamában több-

ször meg akarta ölni. Egy ilyen alkalommal Tóthné ijedtében felkapta a sarokban álló töltött fegyvert és rálőtt dühöngő férjére. **Tóth Mihályt** a golyó halálosan találta. Az asszony hogy tettét elleplezze,

kihurcolta a hullát a földre és elásta.

A holttestet a mondott helyen megtalálták.

A csendőrség azonban csak részben ad hitelt az asszony vallomásának. Alapos a gyanú, hogy

az asszony nem agyonlőtte az urát, hanem késsel vágta el a

nyakát, azután feldarabolta a hullát.

Mert egy darabban nem tudta eladni. A feldarabolást baltával véggezte. A baltát a csendőrség megtalálta. Olyan vallomások is hangzottak el, hogy nem önvédelemből gyilkolt **Tóth Mihályné**, hanem előre készült a gyilkosságra.

A Ház szünete.

Szeitovszky Béla a Ház elnöke a szünetről így nyilatkozott:

Azt hiszem a Ház holnapi ülésén már kimondja, hogy bizonytalan időre elnapolja magát. Azért történik a bizonytalan időre való elnapolás, mert a húsvéti szünetet ezúttal még nem kezdheti meg a Ház, hiszen március 21-ike előtt ülést kell tartani, melyen vagy a választójogi javaslat bizottsága teszi meg jelentését, vagy esetleg a bizottság a tárgyalásra kitézött záros határidő meghosszabbítását kéri. Egyébként húsvét előtt kell már tárgyalni a mezőgazdasági hitelről most készülő törvényjavaslatot is.

Gróf Tisza Istvánné temetése.

Ma délelőtt 10 órakor temették el **gróf Tisza Istvánnét**. A temetésre a család tagjai és Tisza régi barátai közül nagyon sokan jöttek Gesztre. Ott volt **Rakovszky Iván** belügyminiszter is.

A kastély dísztermében állott a ravatal, amelyet elborítottak a koszorúk. Legfelül a nemzetgyűlés piros, fehér, zöld szalagos koszorúját tették.

A geszti egyházi énekkar éneke után **Ravasz László** püspök mondott imát és beszédet.

A koporsót ezután négy lovas gyászkocsin kivitték a temetőbe és elhelyezték a Tiszáék családi sír-oltójába. **Gróf Tisza Istvánné** koporsója a férje koporsója mellé került. A temetőben **Szabó István** geszti ref. lelkész mondott imát.

A győri képviselőválasztás.

Győr, márc. 19. A keresztény pártok győri szervezetének vezetői, mint ismeretes Győr I. kerületében **Bárczy Dezső** nyug. pénzügyi államtitkár jelölték a választási propaganda nagy erővel indult meg a keresztény pártok részéről is. **Párczy Dezső** a keresztény gazdasági párt programjával lép fel és programbeszédét vasárnap tartja meg. Az ajánlási íveket egyébként nemcsak a **Bárczy** párt, hanem **Németh Károly** és **Vámvéry Ruzsem** hívei is kivették.

Kitűnő férfi lehérmendők Frank Edénél

FEJFÁJÁS,
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az
Antidol
Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag.
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.
Főlerakatok: **Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső** gyógyszer-tárosoknál.

A
Baksör
csapolást a
Gambrinus
már megkezdte.

!! Tavaszi újdonságok megérkeztek !!
Okosan teszi, ha az ünnepre ruha szükségletét már most megrendeli.
Egy öltöny mérték után 1 millió koronától.
Egy öltöny vagy kosztüm munkadíj 500,000 K.
TEGDES JÁNOS, Péterfia ucca 42

Katasztrófák napja világszerte.

Az egyesült Államokban gyilkos tornádó pusztított három államban. — Ezeröttszáznál több a halottak száma.

Tokióban háromezer ház leégett. Huszezer ember hajléktalan.

Lángok martaléka lett egy londoni híres panoptikum és egy floridai híres fürdőszoba.

London, márc. 19.

A tegnapi nap világszerte a katasztrófák napja volt. Tokióban tegnap délután

három külvárosban egyidejűleg szörnyű tűzvész pusztított.

Az első tűz délután 3 órakor támadt Nipper külvárosban. Minthogy nem volt víz a közelben a tűzoltóság semmire sem ment, mert a vízvezeték Tokióban a két év előtti földrengés óta el van pusztítva. Katonai segítséget kellett kirendelni, amely nagy erőfeszítéssel úgy akart gátat vetni a tűz tovaterjedésének, hogy a közelfekvő házakat sietve lebontották.

A tűzvész azonban rohamosan terjedt és háromezer ház esett lángok martalékává, aminek következtében 20.000 ember hajléktalan maradt.

A szerencsétlen emberek azzal a kevés holmijukkal, amit megmenekültek, a főváros körül levő hegyek közé menekültek.

Ikebukubo külvárosban is nagy tűz dühögött, mely hatvan házat hamvasztott el.

Tornádó dühögött Illinois, Kentucky és Missouri államokban

Newyork, márc. 19.

Szörnyű tornádó pusztított Illinois, Kentucky és Missouri államokban. A ciklon pusztításáról egyre-másra érkeznek a részletes jelentések.

Murphysboro-ban sok száz ember meghalt, Decoto, Tompsonville, Pacish városok teljesen elpusztultak.

Dequoin és Westfrankfort városain szintén nagy a pusztulás. Parrish városban csak egy ház maradt épen.

A vasúti közlekedés megszűnt, a táviró és telefonösszeköttetést elrombolta a forgószél.

Még megközelítőleg sem lehet tudni, hogy mennyi ember lett hajléktalan. Mentőexpedíciók indultak el a pusztulás színhelyére.

A halottak és sebesültek számát hozzávetőleg másfélszerre becsülik. Húsz kisebb községet és falut semmisített meg a tornádó és a tűzvész.

De sokkal nagyobb azoknak a hely-

Háromezer halottja és sebesültje van a tornádónak.

A tornádó a késő estig beérkezett jelentések szerint

csaknem 3000 áldozatot szedett halottakban és sebesültekben. Esti 9 óráig 850 halottról és 2100 sebesültről jött hír, ennyit szállítottak be a kórházakba. Egészen biztos, hogy ez a szám még ijesztően nagyobb lesz.

Washingtonban elrendelték a Vörös kereszt mozgószolgálatát. Illinois kor-

Az amerikai Miami (Florida fürdő helyről is nagy tűz pusztulást jelentenek.

Tegnap éjszaka porrá égett a Breakers-szálloda, amelyben 800 vendég lakott.

Mikor a tűzlárma felverte álmukból a vendégeket, halálos félelmükben legértékesebb holmijukat, bőröndjeiket, ruhájukat, az ablakokon át az utcára dobálták s így történt, hogy míg a lakók közül senki sem sebesült meg, a tűzoltók az utcán súlyosan megsérültek. A szálloda személyzete is megmenekült.

Londonban tegnap éjjelében tűz pusztította el a Taussand-felc híres panoptikumot.

Ez az épület, amelynek kerek középső része üvegcsarnok és acélépítmény, a Bakerstreeten van, arról nevezetes, hogy a francia forradalom híres szereplője a megszólalásig hű viselkedésben mutatja be, de rendszerint sok angol gonosztevő, híres zsekké, ismert nevű államférfi viaszlabdát is tartalmazza.

ségeknél a száma, amelyek nem pusztultak ugyan el teljesen, azonban igen nagy kárt szenvedtek.

Egy iskolaépületben 200 gyermek halt meg, mert a tornádó tanítás idején rumba döntötte az épületet.

Vonatok nem járnak s így egyelőre nagyon nehéz eleséget vinni a szerencsétleneknek. Katonai tartja fön a rendet. Messze vidékre szállították a kórházakba a sebesülteket. St. Louisban is nagy kárt okozott a tornádó.

Newyork, márc. 19.

Centráliából (Illinois) érkezett kiértékelő jelentés szerint

Murphysboro, Decoto és Bush városát a forgóvihar csaknem teljesen elseperte a föld színéről.

Több mint 1500-ra becsülik azoknak a számát, akiket a Dél-Illinoisban és Indiában pusztító forgóvihar megölt vagy megsebesített.

A vihar ezeken kívül igen nagy anyagi károkat is okozott.

küldött segítséget. Iskolákat és templomokat alakították át kórházakká. A mentés és a segítés munkáját nagyon megnehezíti, hogy a vasútvonalak elpusztultak, táviró és telefonvezetékek megszakadtak.

Nagy a hiány orvosságban és kötszerekben, a sebesülteket nem lehet operálni.

Ezrével töltötték szabad ég alatt az éjszakát a hajléktalanok.

A szörnyű pusztulás korán délután kezdődött Missouri állam Annapolis helyiségének környékén ez a város St. Louisból 100 mérföldnyire van. A viharfészekből azután kelet felé terjedt a ciklon Franklin tartomány irányában s

a legszörnyűbben pusztított a West-Frankfortban és Morphysborougától északra, este pedig Priucetowut érte el.

s itt Indianapolis államnak ezen a vidékén megszakadt.

Korányi Londonba utazik.

Korányi Frigyes báró volt pénzügyminiszter holnap Londonba utazik. Magával viszi a földbirtoknyelvvel módosítását és a kölcsönfelvételeket. Húsvétra várják vissza Budapestre. A bankok aranykorona vagyona a hitelek folyósításánál nem lesz irányadó. A pénzügyintézetek akciójára a kormány elejtette ezt a tervet.

Ujdonságok.

Bodnár professzor előadása. Az égés kémiaja. A Népszerű Főiskolai Tanfolyam természettudományi ciklusának egyik legérdekesebb előadása kerül sorra ma, pénteken délután 5 órakor a vegytani intézetben (Simonyi ut 16., tanítói áruház közepes pavilonja). Bodnár János dr. egyetemi tanár, a kiváló vegyész tart előadást az égés kémijáról és tanulságos kísérletekkel illusztrálja. A rendkívüli érdeklődésre való tekintettel kívánatos, hogy a közönség pontosan jelenjen meg s a fenntartott helyek tulajdonosai helyüket lehetőleg 5 óra előtt foglalják el.

A városi tanács a m. kir. földmívelésügyi miniszter urnak 54400—1925. VIII. sz. körrendelete alapján értesíti a város területén levő bízománvi szénkőneg raktárak kezelőseit, valamint az érdekelteket szőlőbirtokosságát, hogy a magyar szénkőnegvár Rt. balatonedericsi gyártelepe már jelenleg is megfelelő szénkőneg készlettel rendelkezik. A szénkőneg eladását a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete (Budapest, V. Alkotmány utca 29.) intézi. Rendelések közvetlenül oda intézendők. Földmívelésügyi miniszter urnak e tárgyban kiadott körrendelete a városháza hirdető tábláján van kifüggesztve.

Megnyílik a „Korzó” Nagy Kávéház étteremmel néhány napok belül s a vezetője, előnyösen ismert Buzás Lajos vendéglős lesz. Elsőrendű kávéházi és vendéglői italok, gondi kelet konyha, villás-reggeli, kir-tűnő sörök és saját termései borok mérsékelt polgári árral.

Komlóssy Pál rendőrfőtanácsos gyászja. Mélységes gyász érte dr. Komlóssy Pál debreceni rendőrfőtanácsost. Forrón szeretett ifjú hitvese Biditzky Ilona hosszas betegség után elhunyt. Hüléből származó rheuma gyötörte. Az orvosi tudomány már egyszer megmentette életét, de később visszaesett és most már nem lehetett rajta segíteni, a sokat szenvedett úriasszony elhunyt. Férje és 3 éves kicsiny fiacskája gyászolja. Az elhunyt úriasszony temetése szombaton lesz. Tisztviselő társai osztorút helyeznek ravatalára és testületileg jelennek meg temetésén.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének pallagi csoportja 21-én, szombaton este 8 órai kezdettel ismerkedési estélyt tart a Lókody vendéglő külön helyiségében, amelyre a tagok mentül számosabb megjelenését kéri. **Zenekedvelőköri tagok figyelmébe!** Ferrari Albertina március hó 22-én, este fél 8-kor Abrányi Emillel együtt hangversenyez a Bikában. Zeneköri tagok tagsági igazolvány ellenében 20 százalék kedvezményt kapnak minden jegyből. Jegyek: Springer, Békés Lajos, Molnár Ferencnél s a nagy tőzsdében kaphatók.

Elhunyt asztalos mester. A B. F. R. A. Mélységes fájdalomban porig sújtva, de az Isteni gondviselés kifürkészhetetlen akaratán keresztyéni türelemmel megnyugodva tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, szerető gondos édes apánk, apósnk, nagyapám, testvérem, sógorunk, nászunk és jó rokonunk **Kónya Sándor asztalos mester** fáradszónak életének 47-ik, boldog házasságának 25-ik évében, 4 heti súlyos betegség után, folyó hó 19-én történt elhunytát. — Kedves halottunk földi részeit folyó március hó 21-én, szombaton délután 3 órakor fogjuk Pacsirta utca 27. számú házunktól a Kossuth-uccai református templomban tartandó gyászszertartás után, a Kossuth-uccai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1925. március hó 19. Áldás és béke poraira! Bánatos özvegye: özv. Kónya Sándorné Kovács Mária. Gyermekai: Sándor nejevel Halmi Margittal, Margit nejevel Kónya Kálmánnal, József, Ilonka, László és Gizike. Egyetlen kis unokája: Kónya Kalika. Testvére: Kónya József, Sógorsága: özv. Eröss Józsefné fival, Kovács József és neje Nagy Esztiike gyermekeikkel, Erdei János és neje Kovács Esztiike gyermekeikkel, Bagdi Lajos és neje Kovács Juliska gyermekeikkel, Nászai: Halmi József és neje, Kónya András és neje. Közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó temetk. váll. rendezé. Debrecen Kossuth-utca 6.

Jön A niebelungok.

Fényképezőgépek és fotócsikk leg-nagyobb választékban Berzéky műtermében Férenc József-ut 38. Lemez eladás darabkiniz is.

Tűkörzavartás. üvegcsiszolás, régi tükörök újratétele Sinkovits Béla üveg-műipari vállalata. Sziv utca 14—15. Telefon 356.

Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T., Vác.

Palackozott és hordós fajboral általános feltűnést keltenek és a legjobb hírnévnek örvendenek.

Kapható:

palackonként, minden fűszerüzletben.

Nagyban:

Trigárszky Emilnél, Debrecen.

Hunyadi-utca 13.

Telefon: 158.

Janulmányi kirándulás az aggteleki csepkőbarlangban.

A debreceni jelentkezések.

Május 8-9 és 10-én a Magyar Turista Szövetség kötelékébe tartozó Magyar Kárpát Egyesület tagjai vezetésével három napos kirándulást tervez a következő programmal:

Debrecenből indulás reggel. Miskolc város és az Avashegy megtekintése után ki Hámor és Lilafüredre, honnan másnap reggel a diósgyőri vasgyár és a percesi kőszénbánya megtekintése után Miskolcra délután Aggtelekre. Másnap a csepkőbarlang megnézése. Ebéd után vissza Debrecenbe, hová este érkezünk.

Jelentkezni Springer József könyvkereskedő, Piac u. 38., a Magyar Országos Kárpát Egyesület tagjánál, ki bővebb felvilágosítással szolgál. Részt vehet mindenki.

Két véres kardpárbaj Nagyváradon. Az múlt napokban Nagyváradon két véres párbajt vívtak. Az egyik affér szereplői Gvémánt Jenő dr. ismert földművelő Ernő fia és Kádár István hírlapíró. A felek közt egy újságcikk miatt támad súlyos affér a Pápai Kávéházban s noha a cikket nem Kádár írta, a megbízottak ennek dacára sem tudták az ügyet békésen elintézni. Gvémánt Ernő az arénán, Kádár István a karián sebesült meg könnyebben. Tegnap délután pedig Kőszeghy József városi főmérnök és Klin Emil mérnök között volt véres eredményű kardpárbaj. Az affért a két fél hírlapi nyilatkozatai előzték meg és a párbaj során Kőszeghy József fejen, a homlokán át húzódo, csontig ható mély vágást kapott. Az utóbbiak kibékültek egymással, míg a hírlapíró és a földművelő nem nyugtattak egymásnak békejót.

Jön A niebelungok.

Albertina Ferrari millanói hegedűművész nő hangversenye. A március 22-iki hangverseny műsora a következő: I. rész. 1. G. Tartini: Szonáta C-dúr. 2. Viotti: Concerto Amoll Szünet II. rész. 2. a) Hubay: Chanson d'amour printanier. (A szerző Albertina Ferrarinek ajánlotta.) b) S. Scambatti: Serenata napolita. 4. Vieuxtemps: Ballade et polonaise Duett: Ábrányi Emil. A művésznőt zongorán Ábrányi Emil a Városi színház igazgató-karnagya kíséri. Jegyek a hangversenyre Békés Lajos, Springer, Molnár Ferenc urak üzletében és a nagytözsdeben kaphatók.

Dienes kiállítás. „Művészházban” nyitva este 6-ig, Szent Anna-u 5.

Svájci pikó és pedál női szalmakalapot 80-tól 120.000 koronáig a Kalapüzemben Piac-utca 9. Bikaszálloda mellett. Átalakítás 60.000 korona.

IGY NÉZ KI
A VALÓDI
FEDOL
BORAX SZAPPAN



Letartóztatott borbély segéd

Meghalt a Libakertben megszárt legény.

Ez év februárjában a kora reggeli órákban Libakert-uccán szövtársaiba keveredett Szabó József hentessegéd Jakab István borbélysegédével.

E két fiatal ember egy leánynak udvarolt, a leány Szabó Józsefhez hajlott. Egy alkalommal Jakab István elvette a leánytól a gyűrűt és nem adta neki vissza. A leány elpanaszolta Szabónak az esetet.

Egy hál után Szabó József Jakab Istvánt kérdőre vonta a gyűrűért.

Jakab Szabó egy mozdulatából azt látta, hogy megakarja ütni, kést rántott elő és a nyakszirt alatt marko-

lalt. Jól van hát! Játsszák el azt a darabot. Ragyogtassa a művészfényes tehetségét, de írják ki a színlapra hogy az előadást csupán felnőttek nézhetik végig, a serdülő ifjúságot pedig hagyja otthon a szülői hatalom.

Amit semmivel se tudtak elérni, hogy a színháznak a nehéz idők során szorongásig telt nézőtere legyen, azt ez a határozat megteremtette. Szakadásig, minden zúgában megtelt a színház, még a zenekar helyét is átkellett üldhelyekké alakítani, hogy valamennyire megkitűdjék elé gíteni azok igényét, akik a Tüzek előadására színházba vágytak.

A fülladásig megtelt nézőtér jó részben ennek a határozatnak eredménye de hogy a begyűlt közönség magasabb és értékesebb műveltséghez jutott, az már a Darvas Lili, aki tehetsége, művészete legjavát öntötte alakításába. Sokan egészen mást vártak a tanácsi figyelemzettséssel kiadott színlapok után, de hogy a Darvas Lili művészete lebilincselte és közvetlen erejével meghódította őket, szinte kétségtelen. — Megnyitotta előttük egy vergődő leány küzdelmét az olesó szerelem és a tisztességes élet között s tragédiájával morált produkált a megértő lelkekbe. A lelki vívódások skálájának interpretálásában megrázóan nagy volt Darvas Lili. Boldognak érezhette magát, mert a közönség a nyújtott művészetért elismerésének frenetikus, szinte szakadatlan tapsviharával ölelte körül.

Rajz Ferenc Roikó József, Püspöki Rózsai, Csapó Mária, sőt különösképpen a Szilágyi Maresa alakítása képezett értékes keretet a Darvas Lili ragyogó alakításához és nagy művészetéhez.

A darabot ma este ugyancsak Darvas Lili fellépésével megismétlik.

Színház.

Március 20-án: **Tüzek**, színdarab Darvas Lili m. v. bérletszünet. Csak felnőtteknek.

Március 21-én: **Goldstein Számi**, Burleszk operette. Fenyő Irma és Faludi Kálmán m. v. bérletszünet.

Március 22-én: **A kis cadet**, operette, olesó helyárrakkal.

Este: **Goldstein Számi**, Burleszk operette Fenyő Irma és Faludi Kálmán m. v. bérletszünet.

Darvas Lili vendégjátéka.

A „Tüzek”-ben.

Kardoss Géza a Csokonai színház érdemes direktora már sokszor folyamodott a városi tanácshoz, hogy a kultúra templomának fenntartásához hozzájárulást kérjen. Mikor milyen hangulatban volt az érdemes magisztratus, úgy sarjadt a kegyes hozzájárulás.

A mai, különösen a vidéki színészetet érintő válságos idők során, amikor a gondjaiban öszül a direktorok áhitozva történetek a nyomorúság Siharájában egy kis üdítő oázis után, szinte példátlan, hogy a köpnyögött anyagi segély, szubvenció s más egyéb gyamolító eszköz helyett a véletlen néha milyen egyszerű módon nyújt egy kis enyhítő megoldást. A gondosan előkészített előadás az áldozatos kiállítás, a farszto próbák mind a a közönyösség medrébe túltak és a megfeszített munka, ambíció s áldozat se tudott megérdemelt érdeklődést kelteni a Muzsacsarnok estélyei iránt De egy szigorú tanácsi határozat, egy véletlenül kibotott indok egyszerre fölér munkával, áldozattal, ambícióval, mindennel. Ugy ömlik rá közönség a színházba, mintha üdvössége ragyogna fel benne.

Mert most az történt. A Tüzek Hans Müller darabja amely az élet mélységéből dob felszínre problémát, eddig Kardoss Géza kísérletezése dacára se részesült abban a megértésben, hogy a Csokonai színház korlato színpadára jusson. Közbe kellett jönni a nehéz, válságos színházi életnek a mentőangyalul jelentkező művésznőnek, aki produktumában ragaszkodik a Tüzekben művészi érvényesülést kínáló szerephez, hogy a

Női szabók figyelmébe! Értesitem az igen tisztelt női szabó kartársakat és az érdeklődőket, miszerint sikerült megnyernünk Nagay, Drucker, valamint Moór Jenő igazgató urat, hogy a párisi modelljeiket mutassák be. Ezen bemutató f. hó 21-én, azaz szombaton délután 5 és 6 órakor fog megtörténni, a Burgondia-uccal tanonciskolában, vetített képekkel. — Ugyancsak Nagay szaktanár ur által lesz bemutattva ezen modellek szabásminta rajzolása is. Tekintettel az előadás ismeretterjesztő voltára, minél számosabb látogatást kér a rendezőség nevében: Darvas Béla szakosztályi elnök.

Jön A niebelungok.

URANIA, ma utoljára Sulamith keleti daltétek, mozsizkecs. Kolnidret éneklő Telekv.

Gazdák figyelmébe! Van szerencsém szíves tudomásukra adni, hogy egyik általam eladott eredeti „Cormick” 3 vasú ekével ellátott „Cormick” petroleum-tractorunk e hét folyamán a „Köntösgátnál” tekinthető meg, ahol a köztisztviselők földjét szántja. A baromvásártéri vilamos végállomástól kb 1 és fél kilométernyire. **Rahmer Sándor** a „Cormick” petroleum-tractor kizárólagos képviselője. **Debrecen, Piac-utca 43. Telefon 962.**

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesénekkara tanulási óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Panitó Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztülnél). Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Debrecen város régi és újbelsőségeinek új térképe most jelent meg Anzalfy könyvkereskedő kiadásában Ár 36.000 K. Kapható minden könyvkereskedésben

Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban az idő száraz és különösen éjjel hideg, maximuma 7 fok C Budapestben, minimuma —7 fok C Kaposváron és Szegeden.

Időprognózis: Túlnyomóan száraz idő, lassú nappali felmelegedéssel.

Férfi gyapjuszövetek

az összes hozzávalókkal legolcsóbban beszerezhetők a

„MERINÓ” Posztókereskedelmi R.-T.

gyári lerakatában

Piac-utca 49. szám alatt.

Szmoking és frakk különlegességek. Szolid szabott árak.

magisztratus maga is dilemma elé jusson s egy fényes indokkal keresen belőle kibontakozást.

— Jól van hát! Játsszák el azt a darabot. Ragyogtassa a művészfényes tehetségét, de írják ki a színlapra hogy az előadást csupán felnőttek nézhetik végig, a serdülő ifjúságot pedig hagyja otthon a szülői hatalom.

Amit semmivel se tudtak elérni, hogy a színháznak a nehéz idők során szorongásig telt nézőtere legyen, azt ez a határozat megteremtette. Szakadásig, minden zúgában megtelt a színház, még a zenekar helyét is átkellett üldhelyekké alakítani, hogy valamennyire megkitűdjék elé gíteni azok igényét, akik a Tüzek előadására színházba vágytak.

A fülladásig megtelt nézőtér jó részben ennek a határozatnak eredménye de hogy a begyűlt közönség magasabb és értékesebb műveltséghez jutott, az már a Darvas Lili, aki tehetsége, művészete legjavát öntötte alakításába. Sokan egészen mást vártak a tanácsi figyelemzettséssel kiadott színlapok után, de hogy a Darvas Lili művészete lebilincselte és közvetlen erejével meghódította őket, szinte kétségtelen. — Megnyitotta előttük egy vergődő leány küzdelmét az olesó szerelem és a tisztességes élet között s tragédiájával morált produkált a megértő lelkekbe. A lelki vívódások skálájának interpretálásában megrázóan nagy volt Darvas Lili. Boldognak érezhette magát, mert a közönség a nyújtott művészetért elismerésének frenetikus, szinte szakadatlan tapsviharával ölelte körül.

Rajz Ferenc Roikó József, Püspöki Rózsai, Csapó Mária, sőt különösképpen a Szilágyi Maresa alakítása képezett értékes keretet a Darvas Lili ragyogó alakításához és nagy művészetéhez.

A darabot ma este ugyancsak Darvas Lili fellépésével megismétlik.

Darvas Lili ma búcsúzik a debreceni közönségtől „Tüzek” Hans Müller sensációs színdarabjában.

Kacagástól lesz hangos ismét a színház szombat és vasárnap este a Goldstein Számi burleszk operette előadásai alatt.

Faludi Kálmán közkívánatra játssza szombat és vasárnap este Goldstein Számit.

Fenyő Irma pozsonyi magyar színház primadonnája lesz partnere estuttal is Faludi Kálmánnak.

Kis cadet, ez a bájos, mulattató operette Gyöngyössy, Kovács Terus, Unger Markovitsal vasárnap délután, olesó helyárrakkal.

MOZGO SZÍNHÁZAK:

URANIA: Sulamith énekes, keleti szkecs Budapest megelőzésével itt először.

APOLLO: Harry Pál legjobb szerepében „A titokzatos idegen” (Mr. Senzi).

VIGSZÍNHÁZ: Egyszer minden asszony, társadalmi dráma 7 felvonásban. Kísérő: Nem én lettem hűtlen

METEORBAN: szombaton „Kapitán Kidd” vagy „Párbaj a halállal”. Eddie Polóval. 2 rész egyszerre! 2 és fél órás műsorok! Jegyelővétel!

Elsőrendű, fényezett keményfa székek

120 ezer koronás gyári árban kaphatók

KOVÁCS GYULA butorgyárában Darabos-utca 17. szám.

Gazdasági kocsik,
Luxus hintók,
Gummi kerekek,
RIESZ HENRIK kocsigyár

A református elemi iskolák igazgatói értekezletet tartottak.

Az iskolaszék elnöke kedden d. u. 5 órára értekezletre hívta össze a református igazgató tanítókat és a felsőbb osztályok vezető tanerőit. Az értekezleten megjelent Kiss Ferenc egyetemi tanár, a Kálvineum igazgatója is, hol szívhez szóló beszédével ismertette a Kálvineum célját és jelentőségét, hangoztatva a lelkes és tanító együttes munkálkodásának a szükségét, mely nélkül az egyház életmentésére csak parlagon hever.

Mocsári László tanítótestületi elnök köszönetet mondott Kiss Ferencnek a tanítóság érdekében kifejtett eddigi nagy munkásságáért, örömmel igéri meg a tanítóság szíves támogatását s igéri, hogy a tanítóság egy szívvel s lélekkel oda fog munkálkodni, hogy a Kálvineum minél előbb megkezdhesse áldásos működését. E célból május hónapban iskolánként gyűjtést fog kezdeni, körzetenként a már megalakult ifjúsági vöröskereszt egyesülettel karöltve ifjúsági előadásokat fog tartani, hogy a mustármag minél előbb terebélyes fává növekedjék. A tanítóság jelenlévő tagjai egyhangú lelkesedéssel tették magukévá a tanító testület elnök ígéretét s munkálkodásukat ebben az irányban fogják kifejteni a Kálvineum érdekében.

Mily szép és nemes dolog is volna az, ha a lelkes kar, mint egy nagy család feje, a tanítósággal összefogva közös munkálkodást fejthetnének ki, mert ezáltal a tagok látva az ő igyekezőket, békecségekben s együtt dolgozó munkálkodásukat, örömmel s szíves készséggel sietnének támogatására a lelkes és tanító munkálkodásának. Mi is ez így nem lesz, hasztalan az egyeseknek minden törekvésük, metr ahol egyetértés nincsen, ott eredmény nincsen és így áldás sem lehet. Adja Isten, hogy az az egyetértés, mely a közös munkálkodást biztosítja, minél hamarabb elérkezzék.

Ugyanaz az értekezlet, mely a lelkes és tanító együttes munkálkodását oly nagyon szükségesnek tartotta és tartja és várja, megbizta Mocsári László tanítótestületi elnököt, hogy keresse meg a presbiteriumot, miszerint a március 25-én d. e. 10 órai és d. u. 4 órai kezdettel Budapesten tartandó református értekezletre a tanítótestület tagjai közül képviselőket küldjön fel. Tekintve, hogy az értekezlet tulajdonképpen belmissziói tanfolyam, hiszik és remélik, hogy a presbiterium nem fog elzárkózni e nagy fontosságú kérdés elől.

A konferencia műsora:

1. Megnyitó beszéd, tartja Fiers Elek ref. lelkész.
 2. A ref. tanító és az egyház. Előadja Victor János theol. tanár.
 3. A keresztyén tanító egyénisége. Előadja Zsemlye Gyula. Ad: w-12312
 4. A tanító és a vasárnapi iskola. Előadja Victor János.
- Délután:
1. Apáczai Cseri Jánosról előadást tart dr. Imre Sándor.
 2. A református tanító az iskolában. Előadja Ujszászi László.
 3. Bibliamagyarázatot tart Szabó Imre ref. lelkész.

A függöny mögött.

Apróságok a kulisszák világából.

Arról beszélnek a színházban, hogy egyik kollégánójuk, aki legutóbb a Dunántúlon szerepelt, most megy férjhez harmadszor.

— Szörnyűség! — kiált fel Csolnakkossyné.

— Pedig így van drágám, — erősíti Kóbor Irén, szombaton délelőtt vezetik harmadszor citár elé.

— Micsoda?... Vezetni kell — kiált közbe Torina Gusztó. — Én még sohse mentem férjhez, de már is tudnám az utat.

Kardoss Géza színigazgató a színiévad hátralévő részét vedégszereplésekkel akarja kitölteni. A szeptember elsejével megnyitja új évadra azonban egészen felfrissíti a társulatát. Már bejárta az országot, keresett, kutatót és talált is.

Persze Budapest színházi köreiben is tudják, hogy Kardoss Géza milyen értékes formában szervezkedik s mert a debreceni direktor Pesten is kedvelt perszóna a pesti színházak is igyekeznek a szervezkedésben kezébe játszani.

Tegnap Fedák Sárítól kapott levelet. Maga Fedák Sári ajánlott neki egy kitűnő erőt.

Felszalad a színházhoz Markovits Bandi és a kollégái csoportjába tör.

— Gyerekek! Megházasodom.
— Megbolondultál?... kiáltanak rá.
— Dehogyan, megjött az eszem. A fizetésből nem tudok kijönni, az étvágyam pedig kitűnő. Hát segítetek rajta. Elveszem a legesenyébb leányt.
— Miért épen csunyát?
— Aért, hogy ebédkor és vacsorakor, ha ránézek — elmenjen minden étvágyam.

A legjobb darab. Kardoss Géza színigazgató szemében most a Tüzek a legjobb darab.

— Valóságos tűzimádó lett a direktor, — mondja Szigethy, aki most nemesak komikus, hanem egyúttal színházi titkár is mivel a volt titkár Altmann nagybeteg és Budapestre ment egy szanatóriumba.

— A biz én. Imádom a Tüzeket. Mert olyan házat egy darab se csinált, mint a tüzek. Még zenekar se kell hozzá, sőt a zenekar helyén negyven pót ülőhelyet kellett elhelyezni.

— A direktor ur! — lelkesedik Szi-

gethy — hogy fog égni a tűz a közönségben.

— Ez az látod! Ez a tűz tüzelni fogja a színészeket, tüzel engem, tüzel a közönséget s hozzá hoz a társulatnak egy kis — tüzevalót is.

Senki se gondolja, hogy a Tüzek mágnes erejét csak két előadásra veszik igénybe Söt. A jövő héten újra színre kerül, még pedig háromszor: hétfőn, szerdán és pénteken, mindannyiszor bérletben Halassy Maraskiával a főszerepben.

Szóval a színházban alaposan játszanak a — Tüzekkel.

De más érdekessége is van a színház jövő heti műsorának. Viola Margit, a budapesti Király színház primadonnája kedden D) bérletben A diadalmas asszony operettben lép fel. Csütörtökön C) bérletben Marinka a táncos nő-t játssza.

Azután játszik még egy csomó operettet, köztük persze Marica grófnót is. Olyan sokáig marad itt, hogy bátran a debreceni primadonnájának tekinthetjük.

Müller Mátyás, a színigazgató helyettese, a kitűnő karmester a 4-es huszároknál szolgált, mint — kapitány.

A 4-es huszároknak 21-én ezredünnepejük van Budapesten. Tegnap arra utazott fel.

Sokan csak most tudták meg a színházban, hogy Matyi bácsi — huszárkapitány volt Kóbor Irén meg is jegyezte: — Most már tudom, miért tud úgy „egreszevzatni”.

Az aranykorona mai árfolyama.

Budapest, márc 19. Az aranykorona mai árfolyama 14654 papirkorona.

Beomlott a cári palota.

Pétervárról jelentik, a cári család rezidenciájának az úgynevezett teli palota teteje beomlott. Már a torradalmak ildején megrongálódott a szerkezete, azonban a szovjet nem javította ki. A beomlott tető maga alá temette a megbecsülhetetlen értékű műgyűjteményt amely a cári aralom idején Eremitage néven volt ismeretes az egész művelt világon.

Sport.

A kerületi mezei futóbajnoki verseny március 29-én délután 3 órai kezdettel rendezte meg a kerület a DKASE ügértéri sporttelep környékén ifjúságiaknak korábbról öt, senioroknak körülbelül 10 km távolságon egyesületi ötös csapatok részére. Nevezések dr. Kupinszky Sándor címere küldendő (Városháza).
Athletikai tiszteletkérés szerdán és pénteken 4 órától és vasárnap délelőtt 11:30-tól tartatnak a DTE nagyterem sportcsarnokában.

A mai tőzsde.

A korona 72.

Az értéktőzsde kedvetlensége és üzletlensége a mai napra is athúzódott és mivel külföldről semmi ösztönzés nem érkezett az üzletidő első felében a tegnapi alacsonyabb árfolyamok kerültek felszínre. Bár zárlattal elött intervenciós vásárlások kezdődtek, az irányzat kissé megjavult, mégis tegnaphoz viszonyítva átlagosan újabb 1 százalékkal csökkent az árnívó. Nagyobb árszinteséget szenvedett I. M. bizt. Ganz vill. és Salgó. A kalisz különösen elhanyagolt és üzletlenn volt és az árszintesek alól ma még a favorit értékek sem képeztek kivételt, azonban kizárólag ezeknek a piacán volt némi élénkség.

Zürichi zárlat: Páris 2687 fél, London 2479 fél, New York 518 háromnegyed, Brüsszel 2622 fél, Milano 2107 fél, Hollandia 20730, Berlin 123 fél, Bécs 7310, Szófia 377 fél, Prága 1540, Varsó 100, Budapest 72, Bukarest 245, Belgrád 830.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. A búza és rozs 15, a tengeri 5, a korpa 2500 koronával drágult. A forgalom minimális.

Hivatalos árak: Búza 76 kilós tiszavidéki 477 fél és 480, egváb 475—477 fél, 77 kilós tiszavidéki 482 fél és 485, egváb 480—482 fél, 78 kilós tiszavidéki 487 fél és 490, egváb 485—487 fél, rozs 430—35, tengeri 230—235, korpa 202 fél és 204.

Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás 1600. Árak: könnyű 17—18.5, közep 19.5—20.5, nehéz 20—21. A vásár élénk volt.

Vágómarhavásár: Felhajtás 1123. Árak ökör prima 11.5—13.5, kivételesen 14—14.5, közep 7—10.5, gvenge 5—7, bika jobb 9.5—13, kivételesen 13.5—14, közep és gvenge 7—9.5, bivalp 5.5—8.5, tehén jobb 9—13, kivételesen 13.5—14, közep és gvenge 5—8.5, kicsontozni való 3.5—5.5, növ. marha 6—10. Az irányzat rendkívül lanyha volt.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról: Angol font 344030—347000, cseh korona 2124—2144, dinár 1124—1148, dollár 5 dollárosnál nagyobb 71956—72585, kisebb 71855—72585, francia frank 3749—3773, hollandi forint 28513—28780, lei 347—349, leva 515—523, líra 2939—2957, marka 16951—17125, osztrák shilling 10165—10225, dán korona 12913—13053, svájci frank 13812—13966, belga frank 3626—3658, norvég korona 10930—11096, svéd korona 19193—19351, lengyel zloty 13743—13897, Amsterdam 28812—28989, Belgrád 1144—1152, Berlin 17161—17265, Bukarest 247—249, Brüsszel 3656—3678, Kopenhága 13113—13155, Krisztánia 11130—11196, London 345000—347600, Milano 2939—2957, New York 72155—72385, Páris 3749—3773, Prága 2144—2156, Szófia 520—524, Stockholm 19443—19551, Varsó 13843—13827, Bécs 10165—10225, Zürich 13012—13996.

Cseh korona, dinár, francia lei, líra, belga frank, kiütetés és bankjegyek csak a mai clearingre érvényes.

A magyar nemzeti bank közli az autorizált cégekkel, hogy francia frank, belga frank, cseh korona, dinár lei és líra kiütetés és bankjegyek csak holnap felvételre 20-án megállapítandó árfolyamon vesz át.

Eladó

Biharnagybajomban a sárréti Casinó tulajdonát képező korlátlan italméltósági joggal egybekötött

vendéglőépület

azonnali beköltözhetéssel. A vendéglőépület áll egy nagy teremből, egy uccai kimérési helyiségből, 3 szobából, egy zárt verandából a szükséges melléképítményekkel és heltekkel.

Ajánlatok szóbelileg, vagy írásbélileg 1925 április hó 30-ikáig nyújtandók be alulírott alelnöknél, aki a venni szándékozók részére a szükséges felvilágosításokat úgy írásbélileg, mint szóbelileg készséggel megadja.

Dr. Fekete Péter alelnök.

ÉRTESÍTÉS!

A nagyérdemű hölgyközönség tudomására hozom, hogy

MODERN KALAPSZALONOMÁT

Kardos Béláné urnővel társulva
Miklós ucca 4. szám I-ső emeleten

MEGNYITOTTAM

LOÓS JULISKA.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan u. 1., ref. püspöki bérpalota, az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Részletre adunk butorokat, ágybetéteket, férfi és női ruhákat, ruhaszöveteket.

Ma elköltözik, forduljon az Ingóságközvetítőhöz, (Hatvan u. 1.) mert butorait, mindenféle ingóságait itt értékesítheti a leghamarább. Elfogadjuk eladásra mindenféle ingóságokat, egész lakás, iroda és üzleti berendezéseket is.

Páratlan alkalmi vétel: egy komplett, szép borbélműhely-berendezés, forgozószékekkel tükrökkel stb.

továbbá a legkitűnőbb sodronyágybetétek sodrony, lábtörők, fás és szeneskosarak, virágállványok, antik vitrinek, nappel, porcellánok, régi órák, ingaórák, ébresztőórák, kávé és teás szervizek, férfi, női ruhák, cipők, csizmák, valódi eltörhető duplaerős zsolnai porcellán tányvörök, haj, ruha és surolókefék, gyermek játékok, zvermekkocsik, teljesen felszerelt ablaktokok, mosógépek és mindenféle ingóságok a legolcsóbban kaphatók Ingóságközvetítőnél (Hatvan u. 1., ref. püspöki bérpalota).

Kersünk megvételre: varrógépeket, szőnyegeket, egész és félhálókat, ebédlők, uriszobákat, íróasztalokat, könyvszekrényeket, egész könyvtárakat, teniszraketteket, ígérszekrényeket, gyermekkocsikat és mindenféle ingóságokat.

Részletfizetésre is adunk használt és új férfi és női ruhákat, csizmákat, ruhákat, szöveteket, vásznakat, paplanokat, ágy és asztalterítő-garnitúrákat, szelvényeket, diványokat, schöberágyakat, asztal és tornyospórokat, székeket, asztalokat, szentképeket, Kálvin-szobrokat és mindenféle ingóságokat.

Jól ismerje meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenekelőtt jöjjön el az Ingóságközvetítőbe. (Hatvan u. 1.) Mindent egy helyen beszerezhet és milliókat takarít meg, ha itt vásárol.

Gyógyszerészeti és kereskedelmi Dobozyok,
minden változatba készülnek
DAVIDHAZY KALMAN könyvkötész és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECZEN, FÜVÉSZKERT-U. 9.

Nagy szenzáció
6 drb. levelezőlappal, egy művészi fényképnagyítással együtt
100 ezer korona.
TAKÁCS műtermében,
Csapó-utca 18. szám.

Gyárhelyiség,
bármily üzemi célra megfelelő
azonnal eladó
Czím a kiadóhivatalban.



HARISNYÁK

elszakíthatatlanok!
Mindenütt kapható.

Elsőrendű ebédlő, háló,

stb. műbutorok készítését jótállással és kedvező fizetési feltételekkel vállal
Kovács Gyula butorgyáros.
Darabos-utca 17. szám.
— Alapítva 1905. évben. —

TITONELLI MIKLÓS
Kőfaragó-mester
WESSELÉNYI-TÉR 10.

Elvállal: mindenféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, épület munkáknak műköből és termésköböl való elkészítését. Árak legutányosabbak. Kész sírkövek telepemen
:- kaphatók. :-

Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kiírhatja a szabadalmazott féregirtóval. — Olesó árban kapható

Stern

festéküzletében, PIAC-UTCA 10. Bikával szemben. Garantált minőségű patkány és egérintő állandóan nagy raktáron

Építő mester urak figyelmébe!

Homokot

korlátlan mennyiségben saját földemről és igámmal köbméterszámba 50.000 K-ért

szállítok.

Téglát, vagy bármilyen műfurozást is jutányos áron vállalom. Érdeklődni lehet: **Sámson u. 8. szám. Árpád-tér. (VETÉSSY-NÉL.)**

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Précz kárpitos
Hatvan-u. 41. Hencser, plus. szövet, bőrvászon, diványok, afrik. loszór madracok, szalon és bőrgarnitúrák, berszelyi tetelek készen kaphatók. Telefon hívó 12-33. 19

Ha jól akar,

akár munkában, akár az elektrotechnikai szakban — a legjobbat kapja angyanban vagy árúban Földvári Debreceni Első elektrotechnikai gyárában. Széchenyi-utca 55. Telefon 168. 112

Átadó

üzlet minden célra alkalmas, Csapó-utcaiban — azonnal átvehető. Cím a kiadóban. 4048

Egyház-tér

mellett háromszobás — parkettes uccai lakás átadó. Hock iroda, Szentanna négy. 22

Répmag.

kékkő, vas és kötél árú a legolcsóbban beszerezhető Mezőgazdák Hitel-szövetkezetében. Csapó-utca 28. az udvarban jobbra. 3061

Lelépés

mellett átadó szoba. — kenyha, speiz, fászkamárából álló lakás. Bövebet Erzsébet-utca 53. — aító 3. 4059

Kerti

egy szoba, könyvház lakást istállival, külön udvarral elcserelem bent városi egy szobás, könyvház speizos lakással. — Cím a kiadóban. 4070

Üres

uccai szoba, dísznő tartással kiadó. Egy tokos üvegaitó üzletre, lakásra alkalmas eladó. Cím a kiadóban. 4069

Kiadó

nagy gyümölcsös szőlő és konyhakert 1 szoba, konyhával igen olesó árért kiadó a kert vagy lakás külön is. Cím a kiadóhivatalban. 4068

Abrons.
vékony vasabroncs olcsón kapható. Cím a kiadóhivatalban. 3794

Szentanna

ucca elején két szoba, előszoba modern lakás átadó. Hock iroda. Szentanna négy. 21

Villalakás.

4 szobás átadó — Hock iroda. Szentanna négy 20

Kereslet.

Aranyat,

ezüstöt, briliánsat, hamisfogakait vesz Steiner Mihály. Hatvan-u. 2. szám. I. em. 1

Pénz, búza

kölcsönt ad ügyfelem, ingatlanra. Patak. pénzközvetítő osztálya Csapó-utca 19. 4003

Hulladék

ólmot vesz a kiadóhivatal. x

Irodai

vagy nénytárnoknői állást keres több évi gyakorlatlalt bíró nő. Cím a kiadóhivatalban. 45

Aranyat,

ezüstöt briliánsat, hamis fogakat veszünk. — óra és ékszerjavítások szakszerűen, jótállással. Stassik és Blattner. — Csapó-utca 12. 3312

Szobaleány

fiútletlen megbízható és jobb megjelenésű felvétetik. Kossuth-utca 29. 4045

Társat

kersek biztos és jól jövedelmező üzlethez 15-20 millió koronával. Cím a kiadóban. 4074

B lisztás

tisztviselő állást keres. Cím a kiadóban. 4072

Kvartélyos

felvétetik. Baross-utca 7. aító 2. 4067

Elveszett

két darab 5 hónapo — szőke ártány malac, kérem a szíves megtalálót a Homokkert Szoboszlai Papp István-utca 32 sz. alá visszaszolgáltatni.

Eladás.

Eladó

egy 3 és fél tonnás kitűnő karban levő teherautó sürgősen eladó. József kir. herceg utca 75. szám. 3800

Ház

kisebb, nagyobb eladó fél áron. föld is. Minden részben. Patak. Csapó-utca 19. 4009

Asztalosok

részére circa egy méteres új deszkák olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3793

Gyönyörű

nagy rezuluster, amely nagyobb ebédlő, vagy terem világítására alkalmas, díszes kiállítású és gázvilágításra éppendég alkalmas, mint a villanyvilágításra eladó. — Cím a kiadóhivatalban. 3792

Ondódon,

vároستól 2 kilométerre tiz katasztrális holdas fekete föld jutányosan eladó. Hock iroda. Szentanna négy. 19

Papagály

egy pár törpe, eladó kálitkával is. Patak. — Csapó-utca 19. keresztléület. 4075

Kézi

fédere toliga eladó. Honvéd-utca 34. 4073

Eladó

egy jó karban levő hosszú cilinder bőrvarráshoz és egy ványológép. Cím H. Bagos 326. 4500

Eladó

707 négyvszögöl föld kétrészben is értékniz Tég-láskert. Kanális-utca 99.

Eladó

200 négyvszögöl házhegy. országban termő szőlő — Mező Armin-telep Mező-utca 11. 4063

Házhelynek

1513 négyvszögöl föld — Léta-utca 27 eladó. — Csapó 30. 4062



Minden doboz sarkában pörkölt szemeskávó van!

Minden takarékos asszony ezt vegye, Kávéjába ezt tegye!